

今年是纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利80周年，重温这段历史，仍感切肤之痛，那是文明与野蛮的搏斗，正义与邪恶的较量，光明与黑暗的拼杀。在艰苦卓绝的抗日战争中，位于雁门关脚下代县的千山万壑、平川半坡，到处都记载着日寇烧杀抢掠的罪行，到处都燃烧着抗日烽火，到处都活跃着抗日健儿，到处都抛洒着志士的鲜血。成千上万的代县儿女用自己的勇敢、坚强、不屈不挠和牺牲精神谱写了抗战中最动人的篇章。

如今，枪声和硝烟已经凝固，泪水和呐喊已经凝固，鲜血和伤痕已经凝固，这一切都已凝固成历史。

面对这段历史，代县人民将不忘国耻，牢记国恨，倍加珍惜国家的统一和人民的团结，致力于经济的发展和国防的巩固，在和平之中常怀强国之志，在物欲面前不泯报国之心。

面对这段历史，代县人民将时刻铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来。弘扬伟大抗战精神，以坚如磐石的决心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，向着中华民族伟大复兴砥砺奋进。重温抗战史，激发爱国情。

1937年日本侵略者疯狂进攻中国，战火在中国广袤的土地上燃烧，每天都有成千上万的中国人被无辜杀害。穷凶恶极的日本侵略者滚滚而来，整座整座的城市沦丧敌手。

代县历来是兵家必争之地，它以“根抵三关、咽喉全晋、势控中原”的特殊地理位置引起了日本侵略者的高度重视，在卢沟桥事变两个月之后的1937年9月17日，两架日军飞机飞临代县上空，在县城青龙泉附近投下了两枚炸弹。

9月26日，两架日军飞机又在阳明堡镇上空飞旋了约1个小时，最后在东关万来旅店投下了一枚炸弹，当场炸死青年学生贺宏藻。

9月28日，日军由应县茹越口经繁峙县铁甲岭突破晋绥军防线，逼近代县，代县国民党军政人员闻讯弃城南迁，县城一片混乱，城乡民众纷纷跑到荒郊野岭避难。

9月30日，日军察哈尔兵团第二、第十五混成旅团侵入代县境内。下午，从雁北撤退的晋绥军一部在磨坊堡一带抵抗进犯日军约半小时，但终未挡住日寇的猖狂进攻。黄昏时分，曾孕育过不朽文明的代县古城沦陷敌手。

铁蹄踏过，山河破碎，百姓饱受磨难。日军进驻县城西大街省立第五师范学校和周围民房，当日拆牌坊、搬门窗、抓夫抢粮、奸淫妇女、骚扰群众。在青龙泉和大南街杀死5名晋绥军散兵。

10月1日，大批日军出城西犯，占领重镇阳明堡及堡西南两公里外的阎锡山简易飞机场。

10月8日，在平型关受到重创的日寇板垣师团也侵入代县。敌人来势凶猛，以强凌弱。日军所到之处，没有留下一样活着的生命，征服不了的就杀光，这就是日军侵略者的政策。这是一块血染的土地，膏药旗下，抬头见岗楼，出门过壕沟，无村不戴孝，处处闻哭声。

日军常驻代县城1个大队和1个警备大队，最多聚集过日军2000余人。他们在代县境内设立20多个据点和炮楼以及星罗棋布的特务网络。并以“公路为链”“碉堡为锁”进行疯狂的扫荡、蚕食、亲降和治安强化运动。在扫荡中，日军实行了惨绝人寰的烧光、杀光和抢光的“三光”政策。老百姓的粮食、牲畜被掠走，房屋被烧毁，男儿被杀害，妇女遭奸淫。他们在代县制造的中解、殷家会、枪杆、山底、枣园等“五大惨案”灭绝人性、禽兽不如。

1937年10月31日，驻阳明堡日军百余人直驱中解，企图消灭我八路军。中解是18村相互毗连的村寨，抗日军政人员经常活动于此。由平型关大捷南下宿营于峨口的八路军一一五师三四四团某营侦察班12名战士，在紫金山腰望见日军在下街村作乱，打了数枪。日军闻枪声仓惶烧杀了一阵逃走。11月1日和7日，日军百余人进犯中解，先后在下街、翟街、刘街、金街、冯街、张家寨、沙家、西街、口子、小峪口前等村惨杀村民44人，烧毁民房2200余间，抢劫和损失粮食、财物无以计数，下街村有名的元代建筑“延福寺”化为灰烬。

代县抗日烽火

◆ 石俊文

1938年9月29日至30日，在代县城集结的2000余名日军，作为华北日军公路围攻晋察冀边区的第五路，沿峨口沟、峪口沟进犯五台。日军一部行至殷家会村，把29名佩戴“抗日救国会”胸章的采金工人抓到河滩，架起机枪扫射惨杀。走到寨里村，与八路军四大主力激战数小时被狙击，后撤退殷家会。傍晚，日军把60多位村民串绑在一起，动用机枪、步枪、刺刀、洋刀大肆杀戮，60多人惨死在血泊中。有6户被杀绝，许多妇女被关在一起轮番强奸，许多人家被劫一空，庄稼成熟的田野成了成群养马的草场。次日，夜宿村中的日军在出发前，纵火烧毁全村房屋，幸存者流离失所。日军沿路逢村即入，入村即掠，先后屠杀峪口、石家湾、殷家会、寨里、滩上等村无辜群众115人，其中殷家会遭劫最惨。

1941年6月15日，日军驻代司令官、杀人魔王白岩政夫听取汉奸白楠、白以清的谋划，带兵清剿枪杆村，一早晨杀死村民26人，刺伤17人，烧毁房屋120余间，掠夺牲畜150多头，衣物、粮食损失无数。同年9月7日，日军教官和田率日伪军50余人进犯北山根据地门户山底村，杀害基干游击队干部李公斗等3人，焚烧民房25间。半月后，和田率日伪军60余人再犯山底，杀村民1人，抢劫牲畜数十头。

1942年2月16日，日军1个小队包抄山底村游击队扑空，遂将50位村民驱赶到一处20多米高的悬崖处，7人被日兵推坠涧底，40多人被用刺刀乱刺，鲜血在地面直流，惨不忍睹。

1943年1月19日，日伪军130余人在白岩政夫率领下进剿山底，屠杀村民29人，烧毁房屋1280余间，抢劫大畜80多头，羊300余只，损失粮食约5000公斤，其它物资不计其数。

1937年9月21日傍晚，周恩来、朱德等由太原乘车，22日上午八、九点钟到达代县太和岭口会见阎锡山，为实行中共中央关于八路军分别开进晋东北、晋西北、晋东南等地创建根据地的战略部署，特与阎锡山进行谈判。谈判结果，阎锡山改变了用八路军打正面战的主意，同意八路军进行独立自主的山地游击战。23日，八路军总部向一一五师下达了进行平型关战役的作战命令。

随着我八路军主力东渡黄河向山西前线挺进，加之总部进驻五台，日军在晋东北的进攻不断受到抗击。八路军总部马上派遣军队和工作队进驻代县滩上地区和峨口地区，与地方革命志士及各方面的抗日救亡积极分子团结合作，迅速打开了对敌斗争的局面。抗日救亡团体“动委会”、代县抗日民主政府、中共繁代浑应中心县委、中共代县县委以及各界抗日群众组织相继诞生。

这是一块英雄的土地，在这片土地上，前赴后继，站立起一群又一群浴血抗日的铮铮铁汉。代县老百姓在共产党的领导下，实行主力军、地方军与自卫队相结合的武装力量体制，组成了人民战争的汪洋大海，他们创造了各种形式的游击战法，汇成了一曲颇具代县特色的以弱胜强的战争交响曲。

1937年10月间，日本侵略军汽车运输队由大同前往忻州地区运送军用物资和兵员。八路军一二〇师获悉后，决定配合忻口战役，利用雁门关的险峻地势伏击日军。接受这一任务的三五八旅七一团在贺炳炎团长、廖汉生政委的率领下，于18日在黑石头沟设伏。经过猛烈激战，毁敌汽车、装甲车10余辆，日军伤亡百余，一度切断了日军的交通运输线，大大鼓舞了代县抗日军民的士气。

10月间，八路军一二九师三八五旅七六九团配合友军忻口会战。团长陈锡联出崞县刘家庄村侦察时，发现隔河10多里处不时有飞机起降，遂遇一位被日军抓差为机场做苦工的农民，提供了许多机场的情况，陈团长决定袭击飞机场。10月19日深夜，由班政铺农民丁四毛作向导，全团将士渡过了滹沱河，直插机场，激战1小时，毙伤守敌人百余人，炸毁飞机24架，有力地打击了敌人的嚣张

气焰。

10月31日拂晓，一一五师三四四团某营得到侦察班来自中解的报告，判断敌人次日必犯中解，于是由峨口急行军50余里赶到中解，露宿冯街村街头。次日一早，在村民协助下，勘查了地形，构筑了工事，做好了战斗准备。上午9点钟，阳明堡、代县城两股日军160余人直窜中解，刚入翟街、下街村口，冲锋号响起，全营指战员以猛烈的火力打得敌人晕头转向，鬼哭狼嚎。经数小时激战，日军始终未占有有利地形，最后龟缩到翟街村里不敢交锋。下午3点多，随着冲锋号声，全营指战员冲进翟街，挨门逐户追寻敌人，展开白刃肉搏。日军有的躲在厕所里，有的藏进秸秆堆中，有的伏卧到驴料槽底下，还有的跳入菜窖。战斗于傍晚结束，歼敌70余人，伤20余人，打死敌战马9匹，缴获机枪两挺、步枪40余支、望远镜一架，乡亲们宰猪杀羊慰问子弟兵。

1938年3月13日，驻县城日军全部撤离县城，到阳明堡保护公路。情报传到峨口，县委决定进城搞一次有震动的活动。14日，县、区党政干部和四大队、县基干游击队陆续进入县城开展工作，10多天的时间，动员商会出钱支前，与“青年秘密救国会”骨干30多人接头，没收亲日绅商日产缝纫机25台、日产自行车30多辆，捉拿伪县长王淮，押往峨口，召开了万人大会处决。

9月15日，原驻县城日军在阳明堡护路1个月后复据代县城。曾参加百团大战的四大队决定击其于疲惫，星夜登云梯入城，激战1个多小时，毙敌50余人，缴枪10余支、子弹1600余发。此战重创守城日军，抗日队伍声威大震。

1939年5月间，开辟“北山办事处”的杨庭秀等人，联合沱阳村村长魏治国、西马村开明绅士杨向荣、东马村教师刘文魁等，收编了活动在碾子沟一带的国民党王承瑞散兵五六十人，为建立北山根据地奠定了基础。

1940年2月8日，西区办事处干部在探马石东营沟欢渡春节，因汉奸告密，被日军包围，办事处主任韩晓成在突围中牺牲。

3月20日，一批区、县级机关干部深入到正沟、大王庄、辛庄、口前、石羊槽、牛家渠、碾峪一带开展工作，汉奸白楠、王朴得悉后，报告了代城、寨里日伪头目，敌出动300余人，在白楠等亲自带领下星夜赶到抗日干部活动的村寨。县政府秘书张申等6人，夜晚碰头研究工作后住宿正沟村，拂晓被敌人包围。张申、张凤魁突围脱险，三区区委书记赵高岐、县农救会干部吴继光中弹牺牲，县民政科长柳宗潮、县青救会主任安喜增受伤被捕，敌人凶残地给他们舌头上串了铁丝，带到寨里村杀害。

1943年3月12日，聂营、枣林、二十里铺据点日伪军集结一个营的兵力进犯山阴县抗日政府驻地枣园。敌人入村后，追踪着逃难群众进了悬崖陡峭的大进网沟，遭到守卫在梁头上30多名自卫队员“石雷战”的痛击，即折回村中进行报复。没来得及转移的村民皆遭捕杀，将全村30多户人家仅有的8间房化为灰烬。敌军由枣园返往杨庄，踏响埋在大路上的地雷，数人丧命。入村后，敌人疯狂剿杀。此次两村被烧死杀死19人，焚毁民房210余间。

日军在代县制造的“五大惨案”，先后有251人被杀，2885间房屋被烧毁，牲畜、衣物、粮食等损失和遭奸淫妇女无以数计。

日本鬼子野蛮残酷的暴行，并没有吓倒中国共产党及其领导下的抗日军民对敌斗争的坚强决心。5月，驻应县日伪乔日成军一部押运鸦片20余驮，由夏屋山沟入代县境。县基干游击队大队长高凡率游击队一部设伏于北半坡郜车坪一带。游击队队员化装成锄田农民，乔军押运队行到郜车坪沟，游击队猛烈发起攻击，伤敌10余人，其余逃散，所押鸦片万余两全部缴获。

6月1日，代县县委在韩家湾召开扩大会议，被敌包围。警戒部队、参会干部30多人一齐备战，突破包围。战斗中，四团8名战士英勇牺牲，西区办事处主任樊德生负重伤。当敌兵捕捉他时，拉响手榴弹与敌同归于尽。

(未完待续)